

推进青少年健康心理养成

本报讯(记者 胡瑜珊)未成年人的健康成长关乎一个城市的文明内涵,是城市灵动的活力。在未成年人思想道德建设方面,我市坚持德育为先,通过构建课堂、学校、家庭、社会“四个结合”的教育网络,推进青少年健康心理的养成,为缔造“魅力信阳”注入新活力。

加强队伍建设,发挥“文明课堂”主阵地作用。把提高教师的综合素质作为加强和改进青少年思想道德建设的重要环节来抓,注重教师教育能力和班主任工作能力培养,以“文明课堂”为抓手,开展“校本实训、县级研讨、市级推荐”的三级培训层次,确立“名师引领、科研先导、同伴互助、自我实践”的培训方式,建立“优秀班主任”和“德育先进工作者”等表彰机制,鼓励和激发教师教书育人和服务育人的主动性、积极性。

构建学校、家庭、社会教育网络。全市大部分学校都开办了家长学校,每学期至少为学生家长集中授课1次,使家长素质得以逐步提高,家庭教育质量逐渐提升。

加强校园文化建设,实现环境育人。通过创办校园小报、文化长廊、校园广播等,对学生进行思想道德教育,让学生在浓郁的校园文化中陶冶情操,升华品格。

加强中小学生心理健康教育。各学校积极创造条件开设心理疏导课,部分学校设立了心理健康咨询室,配备专兼职心理健康教育教师,开通心理咨询热线,通过面谈和电话交流的方式,及时解决学生心理上的各种困惑和疑问,引导他们健康成长。每年高考、中考前,聘请专家举办专题讲座,帮助学生克服考前焦虑、恐惧等心理压力,调整好学生心理状态。对全市留守儿童进行问卷调查,对其存在的心理问题进行分类,采取“生活上加倍关心,学习上特殊关照,心理上加强疏导”的方式,因人施教,有针对性地帮助留守儿童解决心理问题。



平桥区做好中小学校交通安全防范工作

本报讯(余运军)2013年秋季已经开学,为切实做好秋季中小学校、幼儿园交通安全管理工作,重点查处校车超员、超速和报废车、低速汽车、拖拉机搭载学生等严重交通违法行为,净化校园周边道路安全环境。平桥区多措并举,切实做好秋季中小学校和幼儿园交通安全防范工作。

该区一是上好“安全教育第一课”。各学校各班级都利用新学期开学之际,组织班主任上好“安全教育第一课”,对青少年学生进行安全知识教育。二是全面摸排校园周边交通安全隐患。各学校积极配合交警队对学校周边道路状况、交通流量、校车和交通安全设施等基本情况进行摸排,在前期摸排的基础上再次进行细致摸排,进一步详细了解中小学校校园周边交通安全设施建设、停车泊位规划标志标线等方面情况,对排查出来的交通安全隐患及时进行整治。三是加大校园周边道路秩序整治力度,重点查处校车超员、超速和报废车、低速汽车、拖拉机搭载学生等严重交通违法行为,净化校园周边道路安全环境。四是严格校车及接送学生的车辆管理。严禁校车及接送学生的车辆超速、超员、酒后驾驶、无牌无证、假牌假证,严禁专用校车未按规定喷涂校车统一标识,严禁低速载货汽车、三轮汽车、拖拉机、农用运输车搭载学生等严重交通违法行为。五是加强学生上下学期间的交通安全教育。安排警力保障学生上下学、过马路和行车过程中的安全,全力预防学生交通事故发生,确保广大师生交通安全。

“新学期新气象”记者校园行之羊山中学

让学习变得“美滋滋”

编者按:花开花落之间,又是一个新的学期开始了,老师、同学们重新回到了他们熟悉的校园,开始新的学习生活。不经意间,人们发现,我们的校园变得更漂亮了,老师同学变得更亲切可爱了……本报近期开设“新学期新气象·记者校园行”栏目,通过记者的见闻和亲身体会,来传递我市部分学校新学期所展示的新变化、新思路、新气象和新面貌。也请读者把自己看到、感受到的这些好的现象告诉我们,让更多的读者来一起分享。

□本报记者 华唯

响亮的哨声,整齐的步伐,矫健的身姿。9月3日下午,记者走进羊山中学崭新的大操场,初秋灿烂的阳光里,是扑面而来的青春气息。

羊山中学校园里,充盈着她特有的校园文化。这所新建的中学,每一栋楼房都有属于自己的名字,比如“得一楼”、“行知楼”,每一栋楼房醒目处,都有一段主题辞,一进大门的楼上,是这样一句话“会读书不如会做事,会做事不如会做人”。环顾整个校园,“一流育人环境”真的是实至名归。

刚刚过去的这个学期,在全市社会各界的关注下,这所2010年才开始招生的中学,刚刚送走第一批700多名初中毕业生,在中考

考中,超过省重点高中录取分数线的学生有152名,500分以上的有326人。对于羊山中学的校长谈运斌来说,3年多的艰苦创业,到今天,只是初尝幸福滋味,只不过,这种幸福绝不仅仅来自于这第一份中考成绩单。他说,看到越来越多的学生在这所学校里不仅学会了读书,更学会了做事、学会了做人,在这里找到“美滋滋学习的感觉”,看到学校教师团队不断成长,“羊山中学”品牌得到社会认可,才是更大的幸福。

学校办公室负责人、新生七年级十班班主任李玲告诉记者,新学期,羊山中学在深化、实践学校特有的办学理念、办学宗旨的同时,继续不断探索新的教育教学方法和模式。学校的办学理念是“成就教师,成就学生,成就学校,服务社会”,学生的学习生活理念是



图①,9月2日,市第十三小学请来71960部队国旗护卫班,举行新学期第一次升国旗仪式;图②,9月1日,市七中对新生开展为期3天的军训;图③,9月3日,羊山中学的同学在上体育课。

本报记者 华唯 摄

全市中小學生2013年暑假优秀习作邀请展

最亲爱的你

——写给我们的文三班

信阳高中分校高二文(3)班 黄晨

突然想写一封信,给我最亲爱的你。多想告诉你,我对你有多倾心;多想告诉你,我对你有多痴迷;多想告诉你,我对你有多眷恋。

看你沉沉的睡去,忍不住轻抱着你,给你我最温暖的情意。

夜深人静,灯早已熄灭了几盏,班里早已没了人影。习惯自己一个人呆在这里,看这里留下的六十个空荡荡的座位,六十张整齐的桌椅,一切都似睡着了一般。独自其中,感受你的气息,看你静悄悄的酣睡,我用尽全力拥抱你,用尽全力心疼你,用尽全力温暖我最亲爱的你!

幸福就那么笃定。

文理分科,让一颗颗素不相识的心走得更近。开学之初,面对着一张陌生的脸庞,面对着一个崭新的环境,内心便充斥着忧虑可任由时间洗刷旧尘,上课时的专注神情与奋笔疾书;课间操的嘹亮哨响与整齐划一;课余的偶尔打闹与追逐嬉戏;宿舍里的体贴入微与关怀备至……幸福萦绕在我们的身边,洋溢在你的周围。

打乱重组班级,并没有夺走你身边的爱,并没有流失你充盈的幸福。插

班带来了新活力——课前三分种的华丽演绎,是他们给你最好的礼物。幸福的光芒,熠熠闪耀。幸福,贮藏在我们心里,是那么笃定。

夜里,无声眼泪惊天动地,半梦半醒,倔强执迷,你说再多打击也不放弃。

期中考试的陪伴着一日又一日的努力拼搏,迎面跑来,一场场考试,一场场奋笔疾书,一场场心跳加速,于是在忐忑不安之后有了结果——成绩单上的数字格外耀眼。

夜,静,啾泣传至耳畔,是倔强与执迷在心里流泪。不甘心失败心,半夜凉初透,欲痛。未梦易未醒。你却坚定地相信,那片乌云,会散去。

运动场上的激情与澎湃,发令枪声打响,便是比赛的开始。400米的大操场,一圈又一圈,圈出你的体力透支,圈出你眼神的坚定,可是你还在坚持……深深凝望你跑过去,渐行渐远的身影,我们含着泪水为你喝彩。失望伤心在终点处释放,不哭,因为你的身后有集体的力量,会拨开重重乌云,驱散阻挡阳光

的阴霾,花开落尽,领奖台上的无比荣誉,是我们心头上最耀眼的一米阳光!梦和现实的差距有的时候让你感到灰暗,世界无情,只要记得我在这里陪你。

一起去爬山,一起去感受大自然,一起去释放灵魂,一路攀谈,一路休憩,两人一组,三五成群。遥望着远处的美景,畅想我们的美好梦想。栋梁之才,祖国之花,扎根在哪里?会觉得梦想与现实相隔那么久,有似万丈迷津,隔亘千里,有如一光年的距离,莫名的灰心感涌上心头,可是别怕,有你一直陪伴我左右,传递我力量。

我最亲爱的你,最亲爱的文三,我们一直都在你左右,不离不弃。

(辅导教师:张斌)

精心谋划 及早安排

淮滨县教体局全方位做好开学准备工作

本报讯(吴相举 刘剑锋)新学期开学伊始,淮滨县教体局精心谋划,及早安排,全方位做好开学准备工作。

扎实做好师德师风培训工作。该局结合当前全县开展的“抓干部作风建设,促突出问题解决”活动,以学习《中小学教师专业标准》为载体,在全县中小学校深入开展为期一周的“学习身边的张莉莉,做人民满意的教师”暑期师德主题教育和教师专业标准集中培训活动,提升全县教师师德水平,促进教师的专业成长。

做好教师招聘培训工作。该局按照全市实施“双千工程”统一部署,此次公开招聘的教育系统71个岗位入围人员的面试、体检工作已经结束,体检合格、进入考核的人员正在公示,聘用人员开学时到岗。

做好安全隐患排查消除工作。全县各级各类学校对校舍、教育教学设施、校园周边环境进行全面排查,对发现的安全隐患及时整改到位,并科学设置醒目的安全警示标志,加强安全防护设施建设,确保师生在校期间的人身安全。

加强后勤保障建设工作。各学校组织教师清理、整修、添置课桌凳,修剪校园花木,清除校园杂草,搞好校园卫生。寄宿制学校对食堂、学生宿舍等搞好消毒工作。

做好校园文化建设。各学校积极粉刷围墙,室内外墙面,油漆门窗、墙裙,更新维护体育设施、器材,更新室内外文化版面、文化标语、室牌等,以崭新的校容校貌和浓郁的文化氛围,迎接新学期开学。

科教撷萃

潢川县教体局明确新学期工作任务

本报讯(张恒)8月29日上午,潢川县教体局召开秋季开学工作会议。会议强调,教育工作要以建设教育强县、加快推进教育现代化为目标,科学调整中小学布局,全力保障适龄儿童少年接受义务教育的权利,促进教育公平;加大课堂教学改革力度,深入实施素质教育,开展师德师风教育,强化教师素质,提高教育质量,不断推进教育事业和谐稳定发展。

浙江大学知名教授做客羊山中学

本报讯(周显宝)日前,浙江大学教育培训部主任、“问题学习法”发明人管斌教授做客羊山中学,为该校220名教师作了题为“如何点燃内驱力的四台发动机”的精彩报告。在报告中,管斌教授联系实际,旁征博引,其新颖的教育思路、育人模式让与会的教师受益匪浅。

平桥区“温暖工程”助学圆梦大学

本报讯(付晓雪)日前,平桥区举行“温暖工程”资助贫困大学生助学金发放仪式,38名贫困学生得到资助圆梦大学。“温暖工程”是一项民心工程,自2004年年底实施以来,得到社会各界的积极响应和大力支持,帮助平桥区许多特困家庭子女顺利完成学业,为特困家庭送去了温暖。

师苑馨香

做一粒种子,绽放生命之花

□李蕾

我出生于罗山县东铺乡一个普通的家庭。父亲是乡中学校长,母亲是一位小学教师。我成长的环境,是学校;相交的朋友,是恩师;成长的伙伴,是书籍。

小的时候,由于父母工作忙,姥姥便将我接回家照顾。在我的眼中,那戴着老花镜,坐在门前阳光下看书的姥爷,是一副永恒的画面。依稀记得,姥爷曾问我:“蕾蕾,你知道太阳底下最光辉的事业是什么吗?”懵懂的我,茫然不知,只能摇摇头。姥爷笑着告诉我:“是教师啊!虽然你的爸爸、妈妈没有时间陪伴你,但他们却用这些时间,做了最有意义的事,让更多的人获得了知识。”那时,姥爷已退休在家。闲时,耕种两亩薄地。可在我的印象中,时常会有不同的人去探望他。有时,随姥姥去镇上的集市,也会有人询问:“张老师,最近身体怎么样?”那时的我,虽不明白教师是怎样光辉的事业,却也渐渐懂得,一位优秀的教师足以让许多人记住,许多人祝福,就如我的姥爷一般。那时的我,心中便有一粒种子在悄悄的生根、发芽。

稍大一些的时候,我被父母接回家上学。他们由于工作忙,陪我的时间不是很多。记忆里,父亲总是忙到深夜才会回家,而母亲则是在灯下批改那似乎永远也改不完的作业。因为住在学校,与我亲近的便是学校的老师,而我的乐园,是教室,是办公室,是操场……那时的我,以为老师是无所不知、无所不晓的,心里暗暗想象,若是有一天,我也愿如他们一样做

一名教师。这便是,那时的我心中的一个梦。三年的师范生活后,不满十八岁的我,倒也终于可以满脸稚气地站在讲台上。

人生,似乎总是有喜有悲,没有人注定可以成为永远的胜利者。一学期结束后,刚好赶上上岗前的考试,充分的准备,却因一场病痛,首先就消磨了所有的斗志。走出考场,淅淅沥沥的雨打湿了我的衣,更浇灭了我所有的梦想。从未尝试过失败的我,拒绝所有的帮助,将自己关在房间里,茫然度日。这时,我的启蒙老师却来到我家,一个小时的长谈,让我明白,人生的路要靠自己走下去;生活的确断了我的羽翼,却并没有制止我把它重新修复。于是,我应聘到了私立学校。生命便有了一个全新的起点。

上帝是公平的,它在我失去机会的同时,又让我遇到一个改变我人生观的人。我们的名誉校长是一位年过半百的老人,发白的头发,蹒跚的步履,他是个敬业的人。明明已经退休,可以在家享享清福,可他不愿,因为他离不开教育。每天,不管刮风下雨,七点,他都会准时出现在教学楼前,关切地询问孩子们的衣食住行,然后下到各班看早读情况。待这些刚出校门的我们,如自己的孩子,悉心开导,教育我们如何做人。每每以我为自己陷入黑暗无从前进时,看到他,便会觉得惭愧。于是,不敢再有任何消极的念头,认真地做好本职工作,练字,写文章,看书,做好摘录。

冬去春来,万物更替。终于告别了寒冬,也告别了我生命之低谷。两年之后,我站在了今天这个讲台上。父母因为我终于拥有一份稳定的工作,而露出欣慰的笑容。而我也很欣慰,自己可以依然从事我所爱的职业。我明白,没有什么比知识、比教学更能令我充实。十年的教学生涯,我变了很多,也收获了很多。

人,如种子,有着梦想,这梦想便是动力。愿如那一粒种子,努力发芽,尽力绽放,散尽满枝繁华,装点这绚丽的万物之世界。



在商城县同乡联谊会自发组织的援助贫困大学生捐款仪式上,信阳园林实业公司董事长涂健再一次为考上大学的贫困学生奉献爱心,在开学前为11名贫困生捐款6万元。这也是该公司连续5年捐助贫困学生。图为捐款仪式现场。

赵贞 摄